

Рецензии

Панов А.Н., Саркисов К.О., Стрельцов Д.В.
История внешней политики Японии 1868–2018 гг. —
М.: Международные отношения, 2019.

Изучение Японии порождает у исследователей немало вопросов относительно причин ее поведения на международной арене. Япония, являющаяся одной из ведущих экономических держав мира и военно-политическим союзником США в Азии, обладающая оснащенными по последнему слову техники вооруженными силами, отрицает возможность применения военной силы для решения международных споров, придерживаясь тех принципов, которые были выработаны много десятилетий назад. Так называемая доктрина Ёсида, принятая как временная программа поведения до тех пор, пока Япония не завершит процесс послевоенного восстановления, надолго пережила свое назначение, сформировав парадигму развития страны в годы холодной войны и после ее окончания. Японию нередко обвиняют в пассивности и отсутствии внешнеполитической стратегии, однако нельзя отрицать, что за десятилетия она обеспечила благоприятные условия для продвижения своих экономических интересов за рубежом, избегая участия в международных военных конфликтах и наращивая культурное присутствие и мягкую силу по всему миру. Япония — азиатское государство, которое позиционирует себя как представителя западного лагеря, страна, пропагандирующая пацифизм, но в то же время постоянно подвергается критике за отсутствие раскаяния в злодеяниях начала XX века. Призывая мир к ядерному разоружению, Япония комфортно себя чувствует под американским «ядерным зонтиком» и, тем не менее, периодически поднимает вопрос о возможности обладания собственным ядерным оружием. Япония поддерживает тесные экономические и культурные связи с ближайшими азиатскими соседями, однако именно с ними у нее складываются самые сложные политические отношения.

Объяснения этим и многим другим особенностям внешней политики Страны восхо-

дящего солнца можно найти в книге «История внешней политики Японии 1868–2018 гг.», недавно вышедшей в издательстве «Международные отношения». Авторы книги — ведущие российские специалисты по Японии, широко известные за рубежом. А.Н.Панов — доктор наук, заведующий кафедрой дипломатии МГИМО, главный научный сотрудник Института США и Канады, бывший посол России в Японии, принимавший непосредственное участие в формировании и осуществлении российского внешнеполитического курса на японском направлении, и свидетель тех событий, которые описаны в части, посвященной современной внешней политике этой страны; К.О.Саркисов — выдающийся ученый, кандидат исторических наук, ведущий сотрудник Института востоковедения, приглашенный профессор известных японских университетов, почетный профессор университета «Яманаси гакуин»; профессор Д.В.Стрельцов — авторитетный специалист по Японии, доктор исторических наук, заведующий кафедрой востоковедения МГИМО, ведущий научный сотрудник Института востоковедения, регулярно выступающий с лекциями в российских и зарубежных вузах, автор множества монографий, посвященных как внешней, так и внутренней политике этой страны.

Необходимость в создании подобной книги была давно очевидна. Комплексное учебное пособие по внешней политике Страны восходящего солнца было издано российскими исследователями более 10 лет назад, а регулярно выходящие монографии и статьи чаще всего глубоко исследуют отдельные аспекты японской внешней политики, что, однако, не всегда позволяет создать стройное представление о том, какова сущность внешней политики государства в целом, и проследить, как происходила ее историческая эволюция.

Более 150 лет назад Япония была вынуждена прервать длительный период самоизо-

ляция и открыть двери для иностранцев. Только после реставрации Мэйдзи в 1868 г. началось создание ее внешнеполитического ведомства. Интеграция страны в международные отношения происходила болезненно, Япония на позициях слабого партнера была вынуждена вступать в неравноправные договоры, противоречащие ее национальным интересам. В книге освещен длительный и непростой путь, который Япония прошла от отсталого феодального государства до одной из ведущих экономических и политических держав мира.

Стремление преодолеть комплекс неполноценности и догнать западные державы не только способствовало интенсивным реформам всех сторон жизни, но и толкнуло Японию на путь завоеваний. Активная внешняя политика на рубеже XIX—XX веков сопровождалась войнами с Китаем и Россией, аннексией Тайваня и Кореи, постепенным расширением геополитических амбиций. В книге подробно рассмотрены хитросплетения дипломатического взаимодействия в то время России и Японии, сочетающего в себе сотрудничество и соперничество.

Из Первой мировой войны Япония вышла победителем и одним из законодателей послевоенного мироустройства, окончательно закрепив свое превращение из объекта в субъект мировой политики. В книге показана двойственность ее внешнеполитического курса, который был направлен на формирование новых правил международного взаимодействия и в то же время преследовал цели, несопоставимые с этими правилами. Авторы прослеживают процесс перехода Японии на рельсы милитаризма, противоборство сторонников «активной» и «пассивной» внешней политики, приведшее к победе первых. История участия Японии в войне на Тихом океане хорошо известна, в книге она изложена компактно и в то же время позволяет создать представление о причинах и последствиях побед и поражений Японии на военном и дипломатическом фронтах.

Агрессивный курс в конечном счете привел к краху внешней политики, идеологии и экономики страны. После завершения периода оккупации Япония была вынуждена не только с нуля выстраивать отношения с зарубежными странами, но и создавать новый международный имидж, отражающий ее послевоенную идентичность. Особое внимание в книге уделено проблеме подготовки Сан-Францисского мирного договора: беспристрастно изложен ход переговоров, обозначены позиции и мотивы сторон, указаны причины, по которым его

подписание заложило основы территориально-го спора между Японией и СССР. Четко обоснована позиция России по вопросу заключения мирного договора, что позволяет читателю самостоятельно сделать выводы о правомерности претензий японской стороны.

Одновременно с Сан-Францисским мирным договором Япония подписала Договор безопасности с США, который лег в основу сохраняющихся на протяжении уже почти 70 лет их союзнических отношений. Страна оказалась встроеной в систему военно-политических союзов США в регионе. Попытки пересмотреть ориентацию на США предпринимались в начале 1970-х годов, когда, «опираясь на значительно возросший экономический потенциал, японское руководство, не ставя под сомнение необходимость сохранения японо-американского военно-политического союза, тем не менее, поставило задачу обеспечить больший учет Вашингтоном интересов Японии и одновременно проявить определенную самостоятельность по ряду направлений своей внешнеполитической деятельности». Это нашло отражение в реализации концепции многосторонней дипломатии, предусматривающей повышение роли страны в союзе с США и расширение круга внешнеполитических партнеров. «Многосторонняя дипломатия» просуществовала недолго и уже с 1979 г. ушла из повестки дня японской внешней политики, поставившей целью укрепление солидарности с США и странами Запада перед лицом «советской угрозы». Авторы убедительно демонстрируют, что даже после распада СССР союз с США продолжает оставаться краеугольным камнем японской политики обеспечения безопасности, а редкие попытки адаптировать его к новым реалиям, исходящие из представлений о грядущем наступлении эпохи многополярности, завершались провалом и возвратом к традиционному курсу на следование в фарватере американской стратегии.

Много внимания на страницах книги уделено отношениям с КНР и Республикой Корея. Как показано в исследовании, отношения эти развиваются неравномерно, периоды охлаждения сменяются периодами потепления, однако, несмотря на тесные экономические связи, а в случае с Южной Кореей — и наличие общего военно-политического союзника, говорить о стабильности в отношениях не приходится. В фокусе внимания исследователей находится и КНДР, прослежен процесс эволюции политики Токио в отношении Пхеньяна — от попыток наладить диалог до перехода к тактике давления и риторике «северокорейской угрозы». От-

мечены основные вехи эволюции подхода Японии к сотрудничеству со странами Юго-Восточной Азии.

Особый интерес у читателя вызовет анализ нынешнего этапа развития российско-японских отношений. Детально освещен процесс изменения японского подхода к России под влиянием международной среды и внутренних факторов. Убедительно доказано, что за годы, прошедшие со времени окончания холодной войны, отношения прошли большой путь, характеризующийся сближением на всех направлениях, усилением экономического взаимодействия, развитием сотрудничества в сфере безопасности и наращиванием мер доверия, расширением культурных и научных обменов, партнерством на международной арене.

Нынешний этап эволюции японской внешней политики представляет особый интерес для исследователей, поскольку в это время происходит переоценка многих ее основ. При том, что региональные приоритеты Японии остаются неизменными, меняется отношение к вопросам обеспечения безопасности и международной роли страны. Особое внимание уделено деятельности премьер-министра С. Абэ, настроенного изменить существенным образом парадигму внешней политики страны. Его

взгляды выстраиваются в довольно стройную философскую систему.

К числу достоинств книги можно отнести ее насыщенность фактами, в том числе и малоизвестными, но необходимыми для понимания причин и мотивов принятия внешнеполитических решений. Огромный объем знаний о стране переработан в виде логично структурированного учебного материала, сочетающего в себе емкие формулировки и беспристрастное изложение информации. Написать просто о сложном — в этом тоже состоит талант авторов, которые, опираясь на значительный объем фактов, свидетельств, воспоминаний, демонстрируют глубокое знание и понимание японских реалий. В то же время книга написана живым языком, она легко читается. Безусловным плюсом является наличие фотографий, которые придают повествованию более жизненный характер, персонифицируя японскую внешнюю политику, показывая ее в лицах.

Данное исследование может быть не только рекомендовано в качестве «настойной книги» для студентов и преподавателей, занимающихся внешней политикой Японии в вузах, но и послужит ценным материалом для всех, кто интересуется этой страной, а также изучает проблематику международных отношений в Азии.

© 2020

*О.А. Добринская,
кандидат исторических наук*

-
1. Панов А.Н., Саркисов К.О., Стрельцов Д.В. История внешней политики Японии 1868–2018 гг. — М.: «Международные отношения», 2019. С. 240.